

习近平经济思想与经济政策框架

■ 清华大学国情研究院院长 胡鞍钢

66 什么是习近平经济思想？我们从《习近平关于社会主义经济建设论述摘编》这本书讲起。这本书已经很专业地将习近平经济思想概括为十个方面。

99



一、企业与国家的 45 度路线图

非常高兴今天能够看到年轻的一代企业家，我感慨万千，为什么？因为实际上我们1993年才有《公司法》，大家记住这个时间。最新的数据是，到2017年底，全国实有市场主体9814.8万户，其中，企业3033.7万户，个体工商户6579.4万户。那么在这种背景下，一定会产生我们称之为是中国最优秀的也一定是世界最优秀的企业、企业家。我今天听完你们的介绍，感慨万千，中子星企业才只有三年时间，而且你们的服务的企业很多的年龄都非常年轻，那么出独角兽是必然的。因此，现在中国真是成为世界人类历史上最大规模的企业与企业家王国。所以，我衷心地祝你们成功！

今天我专门介绍一下习近平经济思想和政策框架，给大家提供一些务虚的（理论）；不像前面讲的务实的（理论），以便于虚实结合，来对一些重大问题进行分析。

简要介绍一下，因为我在清华大学这个学期专门花出36个学时就习近平经济思想做了专业研究和讲座，我今天把最核心的思想向大家做一个简要介绍。这包括习近平经济思想的历史背景、习近平经济思想的内涵特点、习近平经济思想的主要内容，以及习近平经济政策框架。

我有一个核心的思想叫做45度线轨迹，横坐标是企业的目标，纵坐标是国家发展的目标，最佳路线肯定是45度角。这就形成一个目标的合力，即国家与企业之间的合力。这就是为什么今天我给大家讲习近平经济思想的原因。

二、习近平经济思想的时代背景

习近平经济思想的时代背景有哪些方面呢？实际上在经济学上有一个很重要的模型，Ideas 增长模型。（该英文）其实没有很好地翻译过来，就是想法、理论、思想等等的。那没有关系，一个核心的特点就是思想等。Ideas 属于报酬递增，而且几乎没有成本。今天我介绍习近平思想，习近平思想产生于中国，会影响全世界，也就是全世界可能都受益。实际上一个思想，特别是一个企业家也包括政治领导人是最重要的，它决定了一个企业一个国家的发展方向。

时代是思想之母，实践是理论之源。因此，中国进入新时代，必然会产生伟大的新思想。这是我们的一个逻辑。正是因为中国正在经历世界上最大规模的经济奇迹。今天前面几位的介绍，我就想到你们可能会成为这个伟大实践中的佼佼者。那么我们就要问了：我们能不能产生不仅影响中国影响世界乃至（影响）人类的伟大的经济思想？这是我们今天讨论的问题。

那么怎么才能产生这个思想？它是绝非偶然。早在1963年，毛主席写了一篇非常短的文章，标题是：“人的正确思想是从哪里来的？”他当时说是三大实践，生产斗争、阶级斗争和科学实验。但是今天，我们的实践，我称之为远远超过毛泽东的“老三大实践”，我们称为“新三大实践”。这就是中国的经济发展，乃至人类社会的发展。那么，因此我们就要讨论了，在中国这样一个历史背景下，怎么样会产生出伟大的经济思想？

这些思想，不仅对企业家是重要的，对一个国家的发展是更为重要——其实对两者之间都是结果，而这些是来自于我们的实践。首先来看，中国的社会主义初级阶段的性质还没有变，这一点必须予以肯定。但是，今天已经发生了天翻地覆的变化了，特别是社会主要矛盾发生重要的转化。初级阶段过程中先是经历绝对贫困时期到温饱阶段，解决能不能吃饱的问题，后是经历到小康水平阶段，解决能不能吃好的问题，但是今天到小康社会阶段，主要是解决发展的不平衡、不充分的问题。

第二点，中国也是世界上最大的发展中国家。在改革开放之初，实际上中国的人均GDP居世界后列，在世界的最后7%；而今天我们已经从世界后位进入到我们称之为世界的中位了，已经超过了前100位，居第97位，在世界的前55%，超过一半。下一阶段我们要再进一步提高在世界的位次，向高收入阶段迈进。如果从人类发展指数(HDI)，包括人均GDP(购买力)指数，人均预期寿命，还包括教育指标，我们在全世界188个国家排名第90位，相对于世界的前48%。也就是说今天我们

已经跨过了全世界发展平均水平的一半，这是我们提出，中国进入新的发展阶段的一个定量的判断。此外来看，中国的劳动生产率与美国之间的相对差距，在过去40年迅速追赶而缩小，但是到目前为止我们仍然还有相当大的差距，这告诉我们，中国还有相当的后发优势，尤其在劳动生产率方面。再有，到2020年基本消除绝对贫困人口。但是我们现在可能还有大规模的低保人员，怎么样从绝对贫困精准脱贫向低保体系过渡。

第三个来看，就是我国社会主要矛盾发生重要的转化。这将会一直影响到未来的2030年、2035年甚至2050年。因此党的十九大报告对这个问题做了一个重大判断。我们从更专业的视角来分析这种不平衡、不充分，包括经济上的、文化上的，文化方面更加凸显，生态问题，社会等方面，还有相当大的发展的空间。

第四个方面，是和我们这个发展阶段是相关的，它一定会从高速增长阶段向高质量发展阶段。我们将中国经济发展大体划分为这样两个阶段：从1978年到2011年，中国的经济增长率平均是9.9%；从2012年以后，开始进入到现在下行，大体是7%左右；到2035年甚至到2050年，从高速增长向中高速增长，进而向稳定增长的三个阶段转变。因此，这个阶段就不是数量的追求增长，而是高质量的发展。那么怎样代表高质量发展的指挥棒，怎么样提出一些重要的指标来衡量呢？很显然，中国的发展一定会从低成本的，包括劳动力低素质的向创新的人才驱动转变，而这个人才驱动，我们看到了最重要的人才，就是新一代的企业家。我后面还会讲到。

第五个方面，这就是所谓的中国道路了。毛泽东时代的任务就是建国，邓小平时代的任务就是兴国，习近平时代就是要强国。而这个强国时代，他已经做了一个非常重要的“习近平强国策”。大家知道，中国古之有“战国策”。这次十九大报告不仅提出一个总目标，还提出了13个具体的目标，包括强大的一流军队，这就是习近平强国策目标。我们所建设的强国一定是社会主义的，为什么要加上这个限定词呢？因为从过去几百年，人类经历过殖民主义时代，经历过帝国主义时代，还经历了冷战后的霸权主义时代；一直到今天，它一个很重要的逻辑，一定是强军必霸。由于我们是世界最大的发展中国家，变成将来世界最大的强国，很显然这个社会主义就非常重了；这就意味着中国越强大，世界越受益。由此，迎来一个我们称之为“共赢时代”。1月17日我还与美国学者对话，他们说共赢这个词确实没有英文词。因此从这个时代来看，你们作为企业要成为强的企业，其逻辑是“企业兴、国家兴、企业强、国家强”。因此，不是一般意义的企业兴旺，就要考虑如何从建企到兴企，再变成强企业，进而使国强。因此这两者之间也是共同的、互动的。

三、习近平思想是怎样产生的？

我们又提出一个问题了：习近平的思想到底是从哪里来的？我们第一个结论就是“走出来”的。实践出真知，没有调查就没有发言权——他走遍中国大地。在过去五年，习近平到基层调研50次，超过151天，至少5个月的时间。5年中5个月，关键是到14个中国最贫困的连片地区，倾听民情民意，深入调查研究，用遍布神州大地的足迹践行人民至上的承诺。1994年当时我去贵州调研，没有想到这个地方这么穷，当年去了4次，写了一份调研报告，第一条建议就是领导人不仅要南巡更要西行。因此后来江泽民等领导人都去了。谁也没有想到贵州这么穷，1999年江泽民还提出了西部大开发战略。我们今天看到，习近平亲自到这14个地方，我认为这是他对人民的承诺，（才）提出这样一个思想。

第二，要走向世界，才能产生出伟大思想。邓小平在文化大革命期间的1974年，他去纽约参加了联合国大会，回来又正式访问了他16岁去的法国，改革开放之际他带头走出去。今天我们看到习近平是怎么出去的？

1月1日就有一篇文章《习近平经济思想：当代马克思主义政治经济学的重大创新》。

中央经济工作会议就是对习近平经济思想的经典概括和理论总结。我们想就几个方面讨论，也是经济工作会议列出的内容。

第一点是重申了党的十九大报告中所说的一个核心观点，就是坚持加强党对经济工作的集中统一领导，保证我国经济沿着正确方向发展。

第二点是坚持以人民为中心的发展思想，贯穿到统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局之中。

第三点是坚持适应把握引领经济发展新常态，立足大局，把握规律。

第四点是正确处理政府和市场的关系，大家注意，这是一个逗号，而不是“和”，特别是讲到要清楚经济发展的体制机制的障碍。

第五点是随着社会主要矛盾的转化，首次提出了供给侧结构性改革作为今后经济工作的主线。从“十三五”规划是这一主线，现在看来，“十四五”、“十五五”规划都是这条主线。

第六点是坚持问题导向部署经济发展新战略，对我国经济社会发展变革产生深远影响。这是根据党的十九大报告，比如像科技强国、乡村振兴战略等等。

最后一点是坚持正确工作策略和方法，稳中求进，保持战略定力、坚持底线思维，进一步脚印向前迈进。

这七个方面就构成了习近平主要的经济思想。我们在这方面还有一些专业的研究。

怎么评价习近平经济思想呢？对此有一个中央的评价：这是5年来推动我国经济发展实践的理论结晶，是中国特色社会主义政治经济学的最新成果，是党和国家十分宝贵的精神财富，必须长期坚持不断发展下去。

我们想从自己的视角来也对习近平经济思想做一个简要的评价。特别是把他党对经济工作集中统一领导作为一个重要的制度框架。在中国是什么样的决策制度安排呢？我们就看到形成一套关于宏观经济政策决策的制度安排，我们把它称之为重大决策的制度化、民主化、科学化、程序化。这是中国经济决策机制的最大特点和最大优势。

中国是怎么样做出经济决策呢？你要了解这个决策机制，你要关注这个机制，从而你才能找到这一决策导向。

一是每五年召开的党代会，为未来时期的经济发展方向做出重大判断，对经济发展战略做出重大决策，对经济发展任务做出重大决定。这次党的十九大报告给出一个大的方向，包括未来五年，特别是建设现代化经济体系等等。

二是中央全会，如十八届五中全会作出了《关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》，包括全面建成小康社会决胜阶段的总体形势和指导思想，十三五时期国民经济社会发展的主要目标和基本理念（如五大发展），明确发展的方向、思路、重点任务、重大举措等。

三是中央政治局会议，专题研究经济工作，每年7月底专题研究当前经济形势和下半年经济工作，每年年底专门研究下一年经济工作，为召开中央经济工作会议做准备。

四是每年年底召开中共中央经济工作会议，通常由中共中央总书记做主旨报告，总结本年度经济发展情况，部署下一年度经济工作，并由中央政治局常委、国务院总理对下一年经济工作作出具体部署。最重要最核心的还是每年中央经济工作会议。为什么是这种制度安排呢？它发生于1994年，中国通货膨胀超过25%，当年召开的不是中央经济工作会议，是全国经济工作会议，第二年才开始正式召开中央经济工作会议，由总书记作主旨报告，由中央政治局常委、国务院总理来作总结报告。而这个经济工作会议传递的信息非常重，不仅对地方部门关键也向全世界传递信息。

五是中央财经领导小组会议制度，每年召开若干次讨论专题性经济决策。

了解了这些决策机制，你就会在很短时间内对很重要的决策信息更加了解，还可以和历年情况做对比。

我们可以看到，如果说过去几年，验证了三句话：中国稳则世界稳；中国进则世界进；中国好则世界好。首先来看中国稳世界稳，为什么？中国的贸易总量2014年达到高峰，2015年、2016年连续下降。2017年，就进入第二阶段，中国进则世界进，中国的贸易总量迅速提高，去年世界的贸易总量同样提高。2018年，中国好则世界好，因为2018年是中国开启高质量发展之年，只要中国好，世界好。实际上现在中国已经做到这样一个程度，中国稳、中国进、中国好，我们就会推动世界稳、世界进、世界好。所以说今天听了你们的介绍，你们将来的目标不只是中国企业家，而应当是世界企业家。历史与时代、中国与世界给了你们这些机会。

大家知道，过去包括在座很多人都是从海外回国的，当时中国需要什么？现在大家发现，你需要中国，因此你们要雄心壮志，要成为被你的世界同行所尊重的中国企业家，进而是世界企业家。所以我也给你们点正能量。

五、习近平经济思想主要内容

怎样去理解习近平经济思想呢？这的确不是普通的经济思想，包括西方经济学、苏联政治经济学教科书，他们缺少一个最核心的词就是“人”。因此中国经济学以习近平为代表的，凸显了以人民为中心。也就是说人民是具体的。比如说我作为老师，我的客户是学生，同样你作为企业，你的客户是你最大的消费者。他提出以人民为中心，我们称之为是大写的人，因为我们已经将近14亿人口，去年就突破13.9亿人，也许今年或明年就是14亿人口了。怎么样使得所有的政策有利于全体人民？这和奥巴马在两三年前提出的中产阶级经济学完全不同，因为他们是以选民为中心，不是以人民为中心。我想这是最大的区别，也是最根本的区别。作为中国企业家就是要不同于西方企业家，以人民为中心，不只是你的客户。

我简要说一说五大发展理念，基本上是来自于中国原创的实践，又产生出原创的理论。以人民为中心是你发展的指导思想，那你怎么样发展？就是这五大发展，又怎样能够具体的体现？刚才你们已经介绍了，环保产业、绿色能源产业发展非常快。我刚才跟张鹏讲，现在中国是NO.1的绿色能源投资国，NO.1的生产国，NO.1的消费国，现在就要把这些技术输出到全世界，引领世界绿色能源发展。这解释了微观数据、宏观的和这些基本方向基本一致。这是我举个例子，因此这个原创性的实践、原创性的理论就会成为指导我们经济发展实践的经济思想，这样你才能获得你客户的尊重。

举一个很简单的例子，今天我当然不是讲具体的产业了，以2016年的《健康中国2030规划纲要》为例，具体到一个发展领域，习近平的思想是怎么体现在这个规划当中。

首先是以人民为中心。我们把人作为一个生命的发展周期来考虑，因此在习近平的讲话中，首次提出了从胎儿开始，你怎么样保证胎儿的健康？你就要降低孕产妇死亡率、婴儿死亡率，新生儿缺陷。现在来看，这个周期过程不仅从胎儿，一直到生命终结，我们最终体现的重要的一条，就是随着年龄的提升，我们现在人均预期寿命达到76岁，北京已经达到82岁，上海已经达到83岁，美国只有78.8岁。所以今后各地区的发展方向就是鼓励79后、80后、81后、82后。“十二五”规划首次提出人均预期寿命提高1岁，我们发现提高1.51岁，乘上13.8亿人，最后形成总的人口资本，在这5年中居然提高了20亿人。以人民为中心，这样一个思想，它体现在具体的人的重要性上。没有健康就没有小康，没有健康当然就没有幸福，我想这个例子就非常有意义。

六、习近平的政策框架

对于习近平的政策框架，它非常符合我国的经济发展规律和发展阶段。我们经历了将近30多年（1978—2011年）的高速增长，就是9.9%，一直到2012年，为什么到2012年我们的经济增长率开始下行了？这和我们的人均收入发展水平相关。1978年中国人均GDP是极低收入水平，几乎居于世界后列，大体相当于世界最后的4%。到了2000年我们才开始进入到世界中等收入水平，但是只用了10年。在2010年之后，进入到上中等收入，所有其他国家在这个过程中至少需要30年、40年。正是由于中国提前进入了上中等收入水平，党的十六大报告提出到2020年GDP比2000年翻两番；也曾设想人均GDP从1000美元达到3000美元——3000美元当时是作为中等收入以上这个指标。但是我们进入到上中等收入，因此这个经济增长率一定进入到一个中高速。这个政策框架是与经济发展的阶段的一个准确判断，这就提出了几个方面的政策框架了，我们把它概括为四梁八柱式的宏观调控政策和全面开放战略。（下转A3版）